

Народное Слово

Газета Олий Мажлиса Республики Узбекистан и Кабинета Министров Республики Узбекистан

26 НОЯБРЯ ВТОРНИК № 236 (1497) 1996 год
В розницу — свободная цена

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Кабинета Министров Республики Узбекистан

О дополнительных мерах по усилению борьбы с потравами посевов сельскохозяйственных культур

Изучение на местах показывает, что организаторская работа Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятов областей и районов, министерств и ведомств по выполнению Указа Президента Республики Узбекистан от 21 ноября 1994 года «Об усилении борьбы с потравами посевов» и постановлений Кабинета Министров от 6 ноября 1995 года N 423 по данному вопросу не отвечает требованиям названных документов. В результате беспечности и безответственности многих руководителей хозяйств, низкой исполнительской дисциплины и неприятия действенных мер со стороны Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятов областей и районов, Министерства сельского и водного хозяйства, Министерства внутренних дел и Прокуратуры Республики Узбекистан не снижаются потери урожая зерна, хлопка-сырца, плодово-ягодной и другой сельскохозяйственной продукции из-за их потравы скотом. Кабинет Министров ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Обратить внимание Председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимов областей и районов, руководителей хозяйств, руководителей подразделений Министерства внутренних дел и органов самоуправления граждан проводить регулярные рейды по выявлению фактов потравы посевов и предупреждению подобных нарушений. В местах, наиболее подверженных потравам, установить наблюдательные посты и определить полевых объездчиков;

2. Совету Министров Республики Каракалпакстан и хокимиятам областей выделить подразделения Министерства внутренних дел Республики Узбекистан, ответственным за охрану посевов сельскохозяйственных культур, необходимое количество верховых лошадей. Содержание лошадей осуществлять за счет хозяйств.

3. Прокуратуре (Мустафаев), Министерству внутренних дел Республики Узбекистан (Алматов) в отношении руководителей хозяйств и их структурных подразделений, независимо от форм собственности, не принявших должных мер по обеспечению сохранности посевов и допустивших их потраву, в обязательном порядке ставить вопрос об освобождении от занимаемой должности, привлекать к ответственности в соответствии с законодательством.

4. Прокуратуре Республики Узбекистан (Мустафаев) принять дополнительные меры по усилению надзора за выполнением Указа Президента Республики Узбекистан «Об усилении борьбы с потравами посевов». Верховному суду Республики Узбекистан (Мингбаев) по каждому факту потравы посевов обеспечить неотвратимость наказания и полное возмещение ущерба.

5. Телерадиокомпания (Хакимов) и Национальному информационному агентству Узбекистана (Хазраткулов) регулярно проводить разъяснительную работу через печать, радио и телевидение о наносимом ущербе народному хозяйству из-за потравы посевов скотом.

6. Министерству сельского и водного хозяйства совместно с Узплодоовощинпромом, Узбекской Академией сельскохозяйственных наук и Госкомлесом Республики Узбекистан в декабре текущего года всесторонне рассмотреть состояние работы по борьбе с потравами посевов и насаждений, наметить и осуществить конкретные меры по дальнейшему улучшению ее эффективности и ежемесячно информировать Кабинет Министров.

7. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на первого заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан Обидова К.

Председатель Кабинета Министров И. КАРИМОВ.
г. Ташкент, 25 ноября 1996 года.

В ЗЕРКАЛЕ ПРЕССЫ

ФАКТЫ — УПРЯМАЯ ВЕЩЬ

Приведенная здесь диаграмма опубликована «Независимой газетой» 22 ноября 1996 года. В конце минувшей недели эта московская газета напечатала развернутую статью своего обозревателя Игоря Гундарова под выразительным заголовком «Успехи развития феодализма в России» — с подробным анализом развития рыночных реформ и экономической ситуации в Российской Федерации за период 1991 г. — первое полугодие 1996 г. За базовую точку отсчета — 100 процентов — взят 1990 год. Приведем лишь одну цитату

из этой статьи, не меняя ни буквы в авторском тексте: «Даже среди государств СНГ (в это трудно поверить, но факты — упрямая вещь) Россия занимает одно из последних мест по эффективности реформ. Уровень промышленного производства в 1996 г., по сравнению с 1990 г., составил в России 47 процентов, пропустив вперед Узбекистан (106 процентов), Туркменистан (81 процент), Белоруссию (63 процента), Украину (55 процентов), Казахстан (48 процентов), Армению (48 процентов). Ненамного отстали

Молдания (43 процента) и Азербайджан (41 процент). Значительно отстают от нас только Киргизия (39 процентов) и Грузия (18 процентов)». Основываясь на приведенном анализе, автор приходит к утверждению, что в России наблюдается цивилизованный парадокс реформ — вместо перехода от социализма к рыночной экономике российская экономика стала трансформироваться в сторону феодальной модели хозяйствования...

Но это, как говорится, уже не наша головная боль. Характерно другое: исходя из объективных данных статистики, редакция «Независимой газеты», которую, судя по многим прежним публикациям, трудно заподозрить в избытке симпатий к независимому Узбекистану, недвусмысленно ставит нашу страну на первое место по постсоветскому пространству по фактическим результатам рыночного реформирования экономики. Что ж, как утверждает сама газета, факты — упрямая вещь.

А. БАРАНОВ, обозреватель УзА.

Динамика промышленного производства в странах СНГ за 1991 — 1-е полугодие 1996 гг. (1990 г.=100%)



«Господи восси, что ожидается от визита главы вашего государства в Узбекистан? Какой вклад он внесет в развитие дружественных связей между двумя странами, в частности, экономического сотрудничества?»

— Связи между нашими народами имеют тысячелетнюю историю. Узбеки и туркмены издавна жили в одном регионе. У них много общего. Это ясно видно в общности наших языков, обычаев и традиций. А переломный в свое время по территории Центральной Азии Великий шелковый путь создавал благоприятные условия для развития торгово-экономических связей между узбеками и туркменами. Визит Президента Туркменистана Сапармурата Ниязова в Узбекистан, несомненно, послужит подспорьем на более высокую ступень этих дружественных и традиционных связей. Самое важное то, что наши народы с большим интересом ожидают этот визит.

В настоящее время ведется большая подготовка к этому событию. Ожидается, что визит будет очень плодотворным — намечается подписание около десяти документов, касающихся дальнейшего развития экономи-

ческих и культурных связей между двумя государствами. До недавнего времени в узбекско-туркменских отношениях на уровне глав государств подписано более двадцати документов.

— Процесс преобразования в Туркменистане не оставляет безразличным и народ Узбекистана. В связи с этим расскажем, пожалуйста, о внутренней и внешней политике Туркменистана, а также об осуществленных там экономических реформах.

— Действительно, судьбу и развитие каждого независимого государства определяет его народ. В первые же годы независимости Туркменистан определил свой путь развития.

Сегодня наша страна в своей внешней политике придерживается принципа нейтралитета. Во

внутренней же политике она основывается на эволюционном развитии. Здесь я хочу подчеркнуть, что избранный Туркменистаном путь прогресса во многом похож на путь Узбекистана.

Наше государство сегодня осуществляет процесс перехода к рыночным отношениям. Изменяется форма собственности, предприятия переходят в частные руки. Начался процесс приватизации и крупных предприятий. Все это делается, исходя из национальных интересов народа. В настоящее время в Туркменистане строится более 200 предприятий. Мы наметили за ближайшие десять лет наполнить внутренний рынок продукцией собственного производства. Для этого разработана специальная программа правительства «Де-

сять лет стабильности». В ней предусмотрено обеспечение стабильного социального, экономического и духовного развития страны на период 1992—2002 годов.

Другая важная сторона экономических реформ — внедрение в производство новых технологий. Зарубежный опыт показывает, что это позволяет казаться ускоренный выпуск качественных товаров. На модернизированном предприятии Туркменистана привлечены инвесторы в размере 3,5 миллиарда долларов США. Из них 2,9 миллиарда долларов США составляют средства Туркменистана.

— Выходит, что за пять лет в экономику Туркменистана было привлечено иностранных инвестиций в размере всего 600 милли-

СООБЩЕНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО БАНКА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Как известно, акционеры акционерно-коммерческого банка «Узавтодорбанк», рассмотрев на своем собрании от 20 августа текущего года финансовое состояние банка, приняли решение о самореквизиции. Была создана ликвидационная комиссия во главе с председателем «Узавтодорбанка».

Комиссия Центрального банка Республики Узбекистан по регистрации коммерческих банков и выдаче лицензий на осуществление банковских операций на своем заседании от 23 ноября этого года рассмотрела деятельность ликвидационной комиссии акционерно-коммерческого «Узавтодорбанка» и признала ее работу неудовлетворительной.

Центральным банком Республики Узбекистан принято решение об отзыве лицензии и принудительной ликвидации банка. Назначен новый состав ликвидационной комиссии, а также образована наблюдательная комиссия Центрального банка с целью осуществления контроля за деятельностью ликвидкома.

Кредиторы могут обращаться во вновь созданную ликвидационную комиссию и наблюдательную комиссию Центрального банка.



Минеральная вода и лимонный напиток с новой торговой маркой пришли по вкусу самаркандцам — продукция идет нарасхват. Выпуск напитков налажен на недавно созданном совместном предприятии «Самарканд — Прага», учрежденном областным Управлением водного хозяйства, АО «Оби-рохат», концерном «Самарканд» и чешским предприятием инженерных работ и инвестиционных услуг «Ян-Догнол-пуль».

В народе говорят: у кого душа лежит к работе, тому и Бог помогает. На территории нового мини-завода при строительных работах был обнаружен источник чистой воды, по оценке специалистов, с высоким содержанием минеральных солей воды. Глубина залегания родника — 400 метров. С помощью этой целебной, экологически чистой воды и выпускают на предприятии продукцию.

В ближайшем будущем на торговых прилавках в достатке появится самый разнообразный ассортимент: клубничные, апельсиновые, «Тархун», «Коло» и другие вкусные полезные напитки, изготовленные по лицензии немецкой фирмы «Вильд».



НА СНИМКАХ: учет выпуска продукции проводит экономисты Светлана Вахутева и Татьяна Бабкина; правится работать на СП лаборатории Эльмира Амминой; внимательно следят за качеством выпускаемой продукции старший лаборант Расила Гиязудина и начальник смены Эргаш Хасанов.

Фото Т. НОРКУЛОВА. (Фотохроника УзА).

С ФИРМЕННЫМ ЗНАКОМ «САМАРКАНД — ПРАГА»



Эта магистраль, которая пролегает через город Туркманбаши, откроет для нас новый и короткий путь на европейские рынки. Уже начата реализация этого проекта. Также необходимо отметить, что Президент Ислам Каримов является одним из инициаторов другого проекта — строительства железнодорожной линии Тежден-Серахс-Мешхад. Ее пуск облегчит выход к Персидскому заливу не только Туркменистану, но и Узбекистану.

— Как вы думаете, насколько сотрудничество между Узбекистаном и Туркменистаном повлияет на развитие региона?

— Сегодня, благодаря дальновидности глав наших государств, на современном уровне возрождается Великий шелковый путь, в развитие которого большой вклад внес Сахибкюрбан Амир Темур. Оба государства, весь наш регион в ближайшие годы продемонстрируют всему миру свою прочность, силу и большие возможности. Я уверен, что Центральная Азия преуспеет в шестилетней, достойной восхождении. Единственный путь к достижению этих светлых целей — сотрудничество.

Беседу вел Санни ДЖАББОРОВ. (УзА).

НАКАНУНЕ ОФИЦИАЛЬНОГО ВИЗИТА СОТРУДНИЧЕСТВО — ОСНОВА ПРОГРЕССА

Президент Туркменистана Сапармурат Ниязов 27—28 ноября посетит Узбекистан с официальным визитом. В связи с этим корреспондент УзА встретился с Чрезвычайным и Полномочным Послом Туркменистана в нашей стране Солтаном Пирмухамедовым и попросил его ответить на ряд вопросов

оно долларов США... — Конечно, эта цифра не может дать полное представление об объеме работ, которые ведутся с помощью иностранных инвестиций. Сегодня в экономическую Туркменистана вкладывают инвестиции 60 государств, в том числе и Узбекистан. В стране действует большое количество совместных предприятий. У нас имеются хорошие возможности для сотрудничества с иностранными партнерами: наша внутренняя политика открыта, мы готовы к взаимовыгодному сотрудничеству со всеми. Более того, в Туркменистане созданы восемь зон с благоприятным экономическим климатом для предпринимателей, в частности, для иностранных инвесторов.

— Остаются ли непосредственно узбекско-туркменские отношения. Как сейчас развиваются экономические связи между нашими странами?

— Во внешней политике Туркменистан всегда придавал важное значение связям с Узбекистаном. Отрицать, что торгово-экономическое сотрудничество перешло в фазу устойчивого развития. В настоящее время по линии объема товарооборота между двумя странами достиг 50 миллионов долларов США. Из них 22 миллиона долларов составляет экспорт Туркменистана, а 28 миллионов — Узбекистана. Мы экспортируем в вашу республику в основном нефть и нефтяную продукцию, а также рыбу и рыбные продукты. А Узбекистан продает нам про-

мышленные товары, строительные материалы, сельскохозяйственную продукцию.

— Господи посол, в городе Серахс четыре государства — Узбекистаном, Туркменистаном, Азербайджаном и Грузией — был подписан документ о создании транскавказского коридора. Расскажите о его значении, работе, проводимой по выполнению этого документа?

— Вопросу развития коммуникаций уделялось большое внимание не только на встрече в Серахсе, он обсуждался на всех встречах глав государств Узбекистана и Туркменистана. Действительно, ввод в эксплуатацию транскавказского коридора будет способствовать решению нашим странами многих проблем, связанных с перевозкой грузов.

В Ташкенте 25 ноября начал работу семинар-совещание на тему «Проблемы развития негосударственного сектора экономики Узбекистана». Его проводят Республиканская палата товаропроизводителей и предпринимателей совместно с Центром развития рыночных навыков. В семинаре принимают участие руководители палат товаропроизводителей и предпринимателей из областей и Республики Каракалпакстан, представители международных организаций, ученые и специалисты.

Семинар-совещание открыл председатель Республиканской палаты товаропроизводителей и предпринимателей А. Юлдашев.

В условиях рыночных отношений развитие негосударственного сектора имеет большое значение для эконо-

мики. Недавно созданная в нашей стране Палата товаропроизводителей и предпринимателей осуществляет целый ряд мероприятий по дальнейшему развитию этой работы. Данный семинар также поставил перед собой обсуждение теоретических и практических вопросов развития негосударственного сектора.

На семинаре-совещании будут заслушаны доклады местных и зарубежных специалистов по данному вопросу.

На открытии семинара-совещания выступил заместитель Премьер-министра Узбекистана, председатель Государственного комитета по управлению государственным имуществом и поддержке предпринимательства В. Чжен.

Семинар продлится до 27 ноября. (УзА).

ШКОЛА ТРЕБУЕТ ВНИМАНИЯ

В Джизаке состоялась собрание актива народного образования области. Обсуждались задачи, которые были выдвинуты перед работниками народного образования в речи Президента Ислама Каримова на внеочередной сессии Джизакского областного Совета народных депутатов.

Выступившие обратили внимание собравшихся, что целый ряд школ в городах и районах области не отвечает необходимым требованиям, 11 школьных зданий находится в аварийном состоянии, в то же время в об-

ласти имеется большой объем незавершенного строительства школьных зданий. На собрании было принято к сведению, что началась работа по ремонту электронно-вычислительных машин в школах, что для школ доставлено необходимое оборудование. Подчеркивалась ответственная роль хокимов городов и районов в оказании практической помощи школьным коллективам в совершенствовании учебно-воспитательной работы.

На собрании выступил хоким области Ш. Мирзияев. (УзА).

УСПЕХ ХОРЕЗМИЙЦЕВ

Дехкане Хорезмской области одержали большую трудовую победу. Слав на хирман страны 290 тысяч тонн «белого золота», они выполнили годовое задание по заготовке хлопка. Урожайность хлопчатника составила 29 центнеров «на круг».

Достижили заветного рубежа и зерноводы. На приемные пункты они доставили 102 тысяч тонн риса. Земледельцы области развернули работы по очистке полей и подъему зяби.

(УзА).

НОВЫЕ ИНВЕСТОРЫ — НОВЫЕ ТОВАРЫ



Минеральная вода и лимонный напиток с новой торговой маркой пришли по вкусу самаркандцам — продукция идет нарасхват. Выпуск напитков налажен на недавно созданном совместном предприятии «Самарканд — Прага», учрежденном областным Управлением водного хозяйства, АО «Оби-рохат», концерном «Самарканд» и чешским предприятием инженерных работ и инвестиционных услуг «Ян-Догнол-пуль».

В народе говорят: у кого душа лежит к работе, тому и Бог помогает. На территории нового мини-завода при строительных работах был обнаружен источник чистой воды, по оценке специалистов, с высоким содержанием минеральных солей воды. Глубина залегания родника — 400 метров. С помощью этой целебной, экологически чистой воды и выпускают на предприятии продукцию.

В ближайшем будущем на торговых прилавках в достатке появится самый разнообразный ассортимент: клубничные, апельсиновые, «Тархун», «Коло» и другие вкусные полезные напитки, изготовленные по лицензии немецкой фирмы «Вильд».



НА СНИМКАХ: учет выпуска продукции проводит экономисты Светлана Вахутева и Татьяна Бабкина; правится работать на СП лаборатории Эльмира Амминой; внимательно следят за качеством выпускаемой продукции старший лаборант Расила Гиязудина и начальник смены Эргаш Хасанов.

Фото Т. НОРКУЛОВА. (Фотохроника УзА).

ПУТЕВЫЕ ЗАМЕТКИ



4. «СНИКЕРСЫ» ИЗ ПРОВИНЦИИ

«Мы широко открыли ворота, и на наш рынок стали сбрасывать все, что не идет, скажем, на западных рынках... а мы должны платить за это чистоганом, долларами, для этого золото продавать на мировом рынке, хлопок... Любая уважающая себя страна ограждает своих внутренних производителей».

Из интервью Президента Узбекистана Ислама Каримова корреспонденту журнала «Новое время».

Сто пятьдесят километров — расстояние вполне достаточное для получения необходимой информации. Мухиддин Абдуллаев, заместитель хокима Сурхандарьинской области, перечислял на память промышленные предприятия, построенные за последние годы в местной глубинке, — по сути там, где еще совсем недавно, кроме сельскохозяйственного производства, ничего не было. Только в Денауском районе, куда мы ехали, на местном сырье действуют два винозавода, трикотажный цех, комбинат по выпуску сухофруктов и консервов. Здесь же успешно работает узбекско-российское СП «Кузбасс — Сурхан», что дает возможность частично покрывать потребности района и области в лесе, сельскохозяйственной и иной технике, в запасных частях к ней.

Совместно с французами приступили к строительству сахарного завода. Уже в следующем году планируют получить десять тысяч тонн сахара, закрыв таким образом проблему обеспечения им всей области. В густонаселенном поселке Хайрабад будет спиртовый завод мощностью 500 декалитров в год. С китайскими бизнесменами обсуждается вопрос о размещении в районе фабрики по выпуску картоно-тары и завода древесно-волоконистых плит. Сырьем для обоих предприятий станет гузапая, которой пока что лишь печи топят да тандиры жаргают.

Создание в районе сети небольших заводов и фабрик позволит уже к 2000 году ликвидировать здесь безработицу среди трудоспособного населения. Пока же она составляет восемьдесят процентов. Председатель правления акционерного общества «Сурхандарьинское» уехал в Ташкент на традиционную ярмарку товаров, дабы выяснить, что на отечественном рынке появилось нового и интересного и куда можно реализовать продукцию, выпущенную АО. Ассортимент ее сегодня весьма разнообразен. Основанное на базе маслоэкстракционного завода Денау, акционерное общество вынуждено не только постоянно искать перспективные рынки сбыта, но и столь же постоянно предлагать на них новые товары. Три с лишним года назад в одном из пустующих корпусов разместили цех по производству восточных сладостей. Начальник цеха Ихтиёр Тажидбаев провел нашего корреспондента по всей технологической линии, чтобы я воочию убедился в преимуществе денауских конфет, пряников, халвы и печенья перед зарубежными. Напоследок сунул мне в карман горсть карамели — вероятно, для того, чтобы я оценил их вкусовые качества в тишине гостиничного номера. Спасибо.

что основой для них стали очень хорошие местные продукты, а не какой-то неизвестный мне химический суррогат. Мед и арахи, которые закупает АО «Сурхандарьинское» в хозяйствах и у частных производителей, славется далеко за пределами Узбекистана своими вкусовыми качествами. Забегая вперед, скажу, что за арахисовым маслом, производимым здесь, выстроилась очередь из иностранцев.

Цех восточных сладостей пока работает в две смены, но в нынешнем году АО намерено заготовить 300 тонн арахиса, и тогда трехсменная работа обеспечена. Мы прошли по складским помещениям, и ни в одном из них я не увидел «затоварки». Все, что изготовлено, тут же реализуется. Спрос обеспечен качеством и приемлемыми ценами. К тому же, село у нас «сникерсами» не изобаловано, да и охотнее ест, так сказать, домашнее.

Общая мощность цеха и кондитерской фабрики АО — три тысячи тонн продукции в год. Ассортимент — двадцать восемь наименований. Работу дополнительное производство предоставило сотне с лишним людей. И люди этой работой довольны, особенно женщины, для которых ее прежде не находилось. Юлдуз Парбиева, Барно Сафарова, Зувайдо Акутеева рады, что здесь нашлось применение и их рукам.

Побочные продукты от производства хлопкового масла в Денау также не идут в отход. Специалисты «Сурхандарьинского» пустили их на масло в самом прямом смысле, построив мыловаренный завод. Десять тысяч тонн мыла в год. Кстати, вполне приличного на вид. Если присовокупить сюда основную продукцию АО — рафинированное хлопковое масло, существенная доля которого идет на экспорт, станет понятно, почему и в нелегкие для экономики республики времена здесь не жалуются на трудности переходного периода, оборудование не простаивает и людям вовремя платят зарплату. Многопрофильное производство оставляет поле для хозяйственного маневра, — считает заместитель председателя правления АО Раим Наркобылов. — Но и в этих рамках замыкаться нельзя. Мы просчитали: район испытывает нехватку кирпича, шлакоблоков, недостаточно у нас пока элементарных столов и стульев в продаже. Чем закупать все это на стороне, лучше организовать дополнительное производство. Сейчас работаем проекты строительства компактных цехов по выпуску этой продукции. Сейчас выпуск товаров народного потребления в АО и так достаточно высок. За десять месяцев — на 660 миллионов сумов. Будет больше, дайте развернуться...

предприятия. Бывшее АТП, а нынешнее АО «Чаганиен» возглавляет депутат Олий Мажлиси Камилджон Сапиев. Ему удалось сохранить коллектив и наладить работу транспорта так, что претензий к перевозкам практически нет. Живут здесь пока небогато. За весь минувший год получили два миллиона чистой прибыли. Но надежд на лучшее не оставляют. Открыли новые маршруты из Денау в Ташкент, Андижан, Ургенч. Плюс — внутренние, по восьми районным областям. «Дальнейшие» рейсы и удобны, и выгодны. У дехкан теперь нет необходимости ехать сначала в Термез, а затем туда, куда надо. Да и внутри Сурхандарьинской области в пассажирских перевозках значительно упростилось. Впрямую, Сапиеву этого мало. Сейчас он и его команда изучают вопрос осуществления чартерных рейсов в Ашхабад, Бишкек и даже в Иран.

У тех, кто знает положение с содержанием и эксплуатацией автотранспорта не понаслышке, естественно, возникает вопрос: а как все это осуществить в условиях чуть ли не хронического дефицита запчастей, дороговизны автопарка и прочих волнующих неурядиц? Оказывается, можно.

«Чаганиен» вышло на Владимира Липатова, председателя промышленного концерна «Узавтоослаш», который, в свою очередь, тесно сотрудничает с турецкими автотранспортными фирмами. Вместе пришли к выводу о необходимости создания в Денау станции технического обслуживания известных в Узбекистане «Доганов». Они в Сурхандарье тоже используются под такси. Договорились о поставке запасных частей и оборудования.

Понимая, что из провинции за всем уследить трудно, основали в Ташкенте свое представительство и дочернее предприятие. Выполняет оно преимущественно снабженческие функции. Причем обеспечивает потребности не только АО, но и хозяйства района. Допустим, понадобились трубы — достали и завезли, цемент — пожалуйте. И дехкане довольны, и акционерное общество не внакладе.

Едем дальше. Дальше — обслуживание частных автомобилей. Любый автолюбитель, проживающий далеко от крупного промышленного города, прекрасно знает, как трудно быстро и хорошо отремонтировать собственную машину — ни специалистов, ни запчастей к технике. Камилджон Сапиев со товарищи решил и эту проблему закрыть. Слесари и станочники в АО первоклассные. К тому же Владимиру Розанову, например, очередь выстраивается. Любую деталь выточит не хуже заводской.

Я спросил Камилджона, почему у него люди не разбежались? Рынок есть рынок, и каждый ищет, где можно больше заработать. — А зачем бежать? — он посмотрел на меня удивленно и начал загибать пальцы. — Зарплата приличная, условия для работы нормальные. Недавно даже сауна построили. Детям акционеров — летний лагерь, почти вся стоимость путевки за счет АО.

ДОЛОГ ПУТЬ ДО ОПЫТНОГО ОБРАЗЦА

В редакцию продолжают поступать отклики на статью «Невиданный двигатель» М. Докторовой с комментарием к ней редакции (от 03.09.96 г.) и на последовавший затем редакционный обзор официальных и читательских откликов, напечатанный ровно через месяц со дня первой публикации.

Своими откликом не радостными раздумьями поделился в письме в «Народное слово» сам автор изобретения — кандидат технических наук А. А. Вахрамеев. Его особенно огорчило содержание письма из Патентного ведомства республики, изобилующее «сведениями из лихбеза» и «общими положениями из элементарных основ патентного права».

Такой подход оборачивается «прозрачным намеком на то, что, мол, раз получил патент на интеллектуальный товар, так и продавай его на рынке, как морковь и свеклу».

Создается впечатление, что ведомство просто не в состоянии чем-либо посоветовать бедному изобретателю. Пусть даже он изобрел вещь очень полезную, сулящую в итоге огромную пользу народному хозяйству страны и каждому автолюбителю.

Автор изобретения поражен также тем, что представители ГКНТ и Патентного ведомства «похоже, ожидали найти изобретателем автором изобретения с помощью его домашней мышки и скромной денки испытанный опытный образец нового двигателя». А тут лишь выкладки на уровне инженерных расчетов...

Спрашивается, стоит ли огород городить? Но ведь тут не «морковь и свекла», а двигатель.

Редакция в своем повторном комментарии дала пространное суждение Патентного ведомства. Но это не значит, что она целиком солидарна с его позицией. Откровенно говоря, явно выжидательной, сторонней.

Опубликованный материал об этом изобретении, газета ставила своей целью привлечь максимальное внимание к нему и к его автору. А. А. Вахрамеев в послании в газету довольно резко в своих замечаниях, исходя из принципа, а верней, старой поговорки: «Хлебу нежное ходить за хлебом». Но в данной ситуации неплохо бы вспомнить еще одно изречение: «Если гора не идет к горе». И важно не останавливаться, тем более — становиться в позу. От этого, безусловно, мало проку. На карту поставлена дальнейшая судьба изобретения. И тут должен быть проявлен обоюдный интерес, сделаны шаги навстречу друг другу. Изобретателя, учреждения, предприятия. Или опять переходить на обмен послованиями?

Воду, что рядом течет, не ченим.

Что с вазу упало, то пропало. Скупой платит дважды...

А по существу для того, чтобы сделать опытный образец двигателя и расставить все точки над «и», необходима не только заинтересованность предприятий, способных взять на себя эту ношу, но и, как говорится, инвестиции для реализации проекта. И, пожалуй, самое главное — те, кто хотел бы помочь воплотить в реальность мечту неутомимого изобретателя из Ташкента, должны проявить смелость. Рисковать.

Пока, судя по откликам на статью «Невиданный двигатель», поступившим в редакцию, таких рискованных и смелых людей, ди-

ректоры, бизнесмены не нашлось.

Причина? Осторожный интерес к изысканиям Вахрамеева. Уж слишком кажутся невероятными выгоды, которые сулит изобретение. Под разлитым соусом — заведомое приращение выгоды изобретателя к области научной фантастики.

Хотя, как свидетельствует история, все великие открытия в науке и технике являются как снег на голову, неожиданно. И всегда выигрывает тот, кто сумеет первым разглядеть их перспективы, наконец, правильно вложить капитал. Словом, кому пить шампанское, а кому кусать локти — покажет будущее. Надо надеяться, не столь отдаленное.

В завершение обзора хочется привести выдержку из еще одного официального письма, подписанного ректором Ташкентского автомобильного института: «В настоящее время мировое двигателестроение выпускает поршневые двигатели, имеющие шатунно-кривошипный механизм, обуславливающий возвратно-поступательное движение поршня с шатунами. Это приводит к ряду недостатков, содержащих в себе следующие недостатки: — увеличение КПД данных двигателей. Поэтому разработка двигателей, имеющих новый принцип действия, направленный на улучшение их показателей, несомненно, имеет актуальность и представляет интерес».

Запатентованная А. А. Вахрамеевым роторно-поршневая машина отличается от известных аналогов тем, что, кроме основных ранее предложенных узлов, автор внес в нее ряд до-



полнительных конструктивных изменений, соответствующих аналогов. Основным достоинством подобных роторно-поршневых машин является возможность увеличения за один оборот вала их полезной работы, а следовательно, и мощности. Это, вне всякого сомнения, является по-настоящему важным моментом».

Разве не стоит прислушаться к суждению авторитетных специалистов? Таковыми являются ученые ТАДИ профессор О. Д. Муратов, доцент П. М. Сартаев и М. Н. Маннанов, и их первоначальные выводы, как указано в письме, базируются «на ознакомлении с опубликованной в газете статьей, материалами аналогов и самого изобретения, а также после личной беседы непосредственно с его автором».

Конечно, указывается в письме, «говорить в настоящее время о том, что данный двигатель «невиданный» и что от его внедрения «в десятки раз» снизится токсичность и улучшится экономичность, — явно преждевременно».

Верно, «строгие обоснованные научные расчеты» изобретателя нуждаются в практической проверке. Нельзя не согласиться с выводом ученых института:

«Считаем, что только создание опытного образца с последу-

ющими его испытаниями может однозначно ответить на вопрос о перспективах данной роторно-поршневой машины и возможности конструктивных дополнений к ней, сделанных А. А. Вахрамеевым».

Не хочется укорять тех, кто по мере сил мог бы посодействовать, протянуть руку помощи изобретателю — ветерану труда, имеющему в своем активе более 70 изобретений. Может быть, действительно у всех дела поважнее, масса каждодневных забот. Понятно, что вращение в пространстве рыночных отношений — процесс болезненный, достаточно долгий.

И тут следует вновь проигнорировать строки из обращения изобретателя А. А. Вахрамеева в редакцию, который «вообще ни к кому никаких претензий не высказывает, а только высказал робкое пожелание, чтобы республика первой освоила изобретение».

Так что в этом вопросе еще рано ставить точку. И все же в обозримом будущем очень хотелось бы увидеть на наших дорогах технически, экономически и экологически более совершенный автомобиль отечественного производства.

Р. ХАКИМОВ.

ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ

ДЛЯ ДЕТЕЙ АРАЛА

Экологический кризис в зоне Приаралья все более остро дает о себе знать. Он в первую очередь сказывается на здоровье детей — многие из них сегодня страдают анемией, эндокринологическими, другими заболеваниями.

Совет Федерации профсоюзов Узбекистана и Международный фонд «Экосан» решили создать Международный детский учебно-оздоровительный центр «Дети Арала». Он будет организован на базе детского лагеря «Камалак», который расположен на берегу живописного озера Акшакуль в Элдикалинском районе. Здесь имеются значительные запасы подземных минеральных вод, бальнеологи-

ческие свойства которых подтверждены учеными. Для создания международного учебно-оздоровительного центра планируется построить дополнительное лечебный и учебный корпус, крытый бассейн и спортивный зал, водоочистительные сооружения. По предварительным расчетам на эти цели потребуется от 3,5 до 4 миллионов долларов США. А ежегодные расходы на содержание центра составят около одного миллиона долларов — они будут финансироваться СФП Узбекистана и фондом «Экосан».

Создание подобного центра позволит ежегодно оздоровить 5-6 тысяч детей без отрыва от учебы.

ПОБЕДИТЕЛИ СМОТРА ПОЩЕРНЫ

«Работать без травм и аварий» — под таким девизом проходил смотр безопасности труда среди трудовых коллективов акционерно-производственного объединения «Узметкомбинат».

Профкомом объединения утверждено положение о смотре, который уже способствует улучшению организации, координации и регулированию работ по охране труда. В цехах и участках обеспечиваются мероприятия, обеспечивающие безопасность, сохранение здоровья и работоспособность на производстве. Обучение и инструктаж по технике безопасности работников приобрели беспрерывный и системный характер.

Круг вопросов, охваченных смотром по безопасности труда, широк. Это — и обеспечение надежности производственного оборудования, эффективности работы приточной и вытяжной вентиляции, пыле- и газоулавливающих устройств, и безопасность работающих спелеодеж, спецодежду и другим средствами индивидуальной защиты, и организация лечебно-

профилактического обслуживания труженников. Немаловажно отметить АПО «Узметкомбинат» подвел первый итог смотра «Работать без травм и аварий». Призными победителями в своих группах коллективы электроподстанции, цеха, ПППП, автотранспортный цех и КИ-ППП. Победителям вручены дипломы с телевизорами, денежные премии в размере до 30 тысяч рублей. Активным участникам смотра — лучшим исполнителям по охране труда — вручены почтенные грамоты с денежной премией в размере четырехкратного минимального оклада. Среди них разливщик У. Турсунов, зобозерещивщик М. Умуркулов, бригадир электромонтеров Н. Эшматов, станочник М. Маматкулов и другие. Кроме того, для коллективного отдыха победителей смотра администрацией выделен автобус.

Д. САДУЛЛАЕВ, зав. сектором печати и информации СФП Узбекистана.

РАБОЧИЕ БУДНИ

ПОЕЗДА ПОЙДУТ ПО РАСПИСАНИЮ

Знаменательный юбилей — 60-летие — отмечают в эти дни коллективы восстановительных поездов Государственно-акционерной железнодорожной компании. На базе восстановительного поезда на станции Ташкент МПС бывшего Союза организовано шестнадцатилетнее назад школу передового опыта по работе восстановительных средств. Ее участником была продемонстрирована самая современная, разработанная в Ташкенте технология проведения восстановительных работ при ликвидации последствий крушений и аварий. Эту эстафету приняло нынешнее поколение работников.

Сегодня восстановительные поезда, кроме своих прямых задач, нередко помогают в работе по развитию хозяйства компании. Об этом рассказ общественного корреспондента «НС» Галины ФИЛИПЕНКО.

С развитием железнодорожной сети прокладываются новые стальные магистрали, электрифицируется дорога, возводятся мосты... Вот и на станции Ташкент-пассажирский, в южной горловине, строится пешеходный мост.

орудили три пролета моста с помощью автокрана. Монтаж следующий двух пролетов предстояло вести на электрифицированном участке, через железнодорожные пути, над контактной сетью. Сложность состояла в том, что к участку производства работ было трудно подступиться транспортом. Поэтому приняты решение вести работы силами

восстановительного поезда 3291 станции Кызыл-Тукмуция под руководством начальника поезда Михаила Арутюнянца. На эту работу было предоставлено девятичасовое окно. Быстро и четко подан на место кран, установлены выносные опоры. Платформа с пролетным строением моста подана под кран. Несколько ловких движе-

ний стропальщиков — и железобетонная балка уже «схвачена» стропами. По команде «вверх» тридцатитонная машина плавно поднимается в воздух. Машинист крана, ас в своем деле, Иван Новиков, манипулируя рычагами, осторожно разворачивает и укладывает балку в проектное положение. И вот пролетное строение легло на опоры, к делу приступили сварщики...

Велд за первым пролетным строением укладываются вторые. Параллельно ведутся работы на третьем и четвертом путях станции, где контактики выполняются врезку изоляторов. Уложившись в назначенный срок, рабочие переводят кран восстановительного поезда в транспортное положение, и состав отправляется на постоянное место дислокации.

ЦЕННЫЕ БУМАГИ

АКЦИИ ПИФОВ НАХОДЯТ ВЛАДЕЛЬЦЕВ

Фондовый рынок Узбекистана пополнился еще одним видом ценных бумаг: акциями приватизационных инвестиционных фондов (ПИФов). Как известно, ПИФы созданы для дальнейшого расширения масштабов приватизации, вовлечения в эти процессы все более широких слоев населения, способствуя тем самым формированию в стране класса собственников.

Сегодня в Центре по координации и функционированию рынка ценных бумаг зарегистрированы и получили лицензии 10 ПИФов и 29 управляющих компаний. Так что у ПИФов был выбор, и они его сделали. Инвестиционные институты заключили между собой контракты, в соответствии с которыми управляющие компании взяли управление активами ПИФов, занимаясь распространением их акций.

Первой в республике начала продажу акций ПИФа «Камалак» его управляющая компания «Сарбон-Инвест» (г. Андижан). Распространением идет по различным каналам: через фондовые магазины, брокерские конторы, отделения Народного банка или другие банки, имеющие лицензию на операции с ценными бумагами.

Сейчас прорабатывается вопрос о возможности реализации акций через махаллинские советы, с тем чтобы местные органы самоуправления вели одновременно и просветительскую работу среди населения, разъясняли суть и значение государственной программы ПИФов.

Напомним, что каждый гражданин республики имеет право купить не более 100 акций одного ПИФа. Можно приобрести акции и на своего ребенка. Если же вы желаете взять еще больше, то к вашим услугам другие ПИФы, в каждом из которых

управляющие компании вам продадут до 100 акций. После совершения сделки фондовый магазин или другой инвестиционный институт через несколько дней выдает сертификат, в котором будут зафиксированы все необходимые данные о вас, количестве приобретенных акций, уплаченная за них сумма, а также номер счета депозита в Национальном депозитарии, где будут храниться ваши акции и вестись учет их движения.

На крупные суммы намерены реализовать акции управляющая компания ПИФа «Камалак». Полученные деньги позволят ей приобрести солидные пакеты акций лучших предприятий страны. Причем Госкомимущество специально выделило для ПИФов льготные кредиты в виде акций приватизированных предприятий (ныне акционерных обществ) по номинальной стоимости, сроком на семь лет, хотя их рыночная цена сегодня значительно выше.

Таким образом, ПИФы и их акционеры имеют реальные шансы на получение дивидендов. Но это уже зависит от многих факторов: профессионализма управляющих компаний, эффективности работы приватизированных предприятий, активности акционеров, инвестиционных институтов и т. д.

Велд за «Камалатом» предложил покупателям свои акции ПИФа «Фойкон». Его управляющая компания «Сармолгия» для этих целей открыла собственный фондовый магазин. Чуть погодя она задействует и другие инвестиционные институты. Важно отметить, что управляющие компании заинтересованы

продать как можно больше акций ПИФов, ведь вырученные крупные средства дадут возможность приобрести ценные бумаги самых разных предприятий. Расчет простой: если какие-то из них плохо работают и не добывают прибыли, то за счет других, более эффективно работающих предприятий, можно покрыть не только убытки, но и получить доходы, а значит, начислить акционерам дивиденды. Так что чем скорее население купит акции ПИФов, тем быстрее их управляющие компании приобретут акции предприятий.

Позтому управляющие компании сейчас активно готовят к предстоящему первому аукциону, на котором будут продаваться акции лучших предприятий страны. Для аукционных торгов, которые предполагается проводить ежемесячно, правительством отобраны 300 стабильно и эффективно функционирующих акционерных обществ.

Управляющие компании ныне ведут кропотливую аналитическую работу, внимательно изучают положение дел на предприятиях, отслеживают их финансовое состояние, инвестиционную политику. Получив необходимые сведения, они уже будут в состоянии сделать выбор — акции каких АО предпочтительнее закупить.

Пока же первоочередная задача — продать акции ПИФов, нарастить капитал для дальнейших операций, конечная цель которых — удовлетворить интересы акционеров.

В. НИКОЛАЕВ, руководитель пресс-центра программы ПИФов.

ВАМ НУЖЕН АРХИТЕКТОР?.. ПОЖАЛУЙСТА!

Акционерное общество «Феруза» в Асаке ныне оказывает более двадцати видов услуг. Одна из новинок — приглашение на дом архитектора по интересу.

Специалисты, обучающиеся за рубежом, помогут носом сделать свою квартиру как «дизайн Запада». Знайки дизайна сделают так, как надо, а фирма поможет подобрать краски, обои для украшения кухни, спальни, детской комнаты. Для отделки и оборудования квартиры, строительства жилья необходимые комплектующие «Феруза» производит собственными силами. Нам корр.

ФОТОРЕПОРТАЖ

ИДЕТ ПЕРЕРАБОТКА НОВОГО УРОЖАЯ

Здесь во всем чувствуется хозяйская рука. Аккуратно уложенные бунты хлопка, повсюду чистота, порядок. Но особенно стоит сказать о технике — здесь она в образцовом состоянии, а это залог высокого качества продукции.

В центре внимания администрации также социально-бытовые вопросы. Продуманы отдых, питание каждого члена коллектива. А это в свою очередь способствует высокой производительности труда. Завод постоянно добивается хороших показателей в экономии электроэнергии, агрегаты работают без сбоев.

Одним словом, завод работает ритмично, в полную силу.

НА СНИМКАХ: на территории всегда порядок; директор завода Бахром Абдуллаев; слесарь Тохир Исламов всегда в поле зрения держат вопросы качества продукции; в джино-линтерном цехе четко работают агрегаты.



РЕМЕСЛО В НАСЛЕДСТВО

Прекрасные изделия керамистов из небольшого городка в Самаркандской области — Шерабада известны во всем мире. Ремесло уходит своими корнями в глубокую древность. Изготовленная здесь посуда излучает не только красоту, но и практичность. Вода в кувшине даже в жаркий полдень остается прохладной, а плов на блюде долго сохраняет горячим.

Кудрату Асорову есть чем гордиться: его ремесло продолжают сыновья. Семилетний Бехзод имеет уже более 30 своих «авторских» работ. С самого раннего возраста у юного керамиста любимой игрушкой был кусок глины. В четыре года мальчик, с восхищением наблюдая, как работает отец, стал создавать свои фигурки. И сегодня любимое место отдыха первоклассника — мастерская художника. Мечтает продолжить династию керамистов и старший сын мастера — Уткир.

НА СНИМКЕ: за работой (слева направо) Уткир, Кудрат и Бехзод Асоровы. Фото И. ХОДЖАЕВА. (Фотохроника УзА).

ЗАВОДУ ТРЕБУЕТСЯ ПОМОЩЬ

Ровно три года назад Наманганский завод медицинских изделий выпустил первую, пробную партию двухграммовых одноразовых шприцев. Тогда никто не мог подумать, что первая партия столь необходимой продукции окажется и последней.

А начиналась все куда как оптимистично! Идея строительства завода родилась еще в 1990 году. Тогда-то и было принято решение об образовании акционерного общества «Шифо».

Проблема, как видим, хотя и серьезные, но вполне разрешимы. Руководство же предприятия не может справиться с ними вот уже четвертый год, и не только по собственной вине. На счету завода нет средств. А откуда им взяться, если он еще не начал работать? Большую помощь, чем тут, что уже оказана, не могут позволить себе и учредители акционерного общества «Шифо».

Для полной подготовки предприятия к пуску, по самым скромным подсчетам, требуется чуть более 30 миллионов сумов. В вышедшем 14 августа 1996 года постановлении Кабинета Министров Республики Узбекистан «О мерах государственной поддержки развития медицинской и фармацевтической промышленности в Республике Узбекистан» источники, пути финансирования подобных производств определены достаточно четко. Почему же тогда в отношении Наманганского завода медицинских изделий все заинтересованные организации, в том числе банки, проявляют, мягко говоря, медлительность?

Все это скандальное не только на настоящем, но и на будущем предприятии. По словам заместителя директора завода Камбарали Акбарова, штат предприятия неуклонно сокращается. Уходят квалифицированные специалисты, на подготовку которых в свое время было затрачено не мало средств.

Нужны совместные усилия, чтобы люди как можно скорее вернулись к своим рабочим местам, закончили простой дорогостоящего оборудования, и на прилегающей территории, и на прилегающей территории, и на прилегающей территории.

Н. ХОДЖАЕВА, корресп. УзА.

АВТОМОБИЛИ «УЗДЭУАВТО» НА РЫНКАХ СТРАНЫ

ХОРЕЗМЬИЦЫ ПРЕДПОЧИТАЮТ ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ МАШИНЫ

— По своим техническим свойствам автомобили СП «Уздэуавто» полностью соответствуют климатическим условиям нашего региона, — считает редактор богатской районной газеты «Хуррият» Р. Раззаков, одним из первых купивший автомашину «Дамас».

Такое же мнение высказывают автолюбители, уже ставшие владельцами автомашин производства «Уздэуавто», и те, кто только намеревается ими стать. Коллектив областного предприятия техобслуживания «Автотех-

функционализовать автосалон. Готов к приему асакинских автомашин и специально выстроенная площадка.

Сейчас в Ургенче действуют три автосалона. Точно такие же автосалоны строятся в других городах области. При центральном автосалоне в Ургенче функционирует областное отделение «Асакабанка». Желая приобрести автомашину СП «Уздэуавто» здесь предоставляют льготные кредиты.

За короткий срок в области

реализовано более 200 автомашин. План по реализации выполнен на 126 процентов. А до конца года в торговую сеть будет поставлена еще одна тысяча легковых автомобилей.

Воспросам подготовки специалистов по ремонту легковых автомобилей на предприятии «Автотеххимзат» уделяют особое внимание. Группа ребят из Хорезма вернулась недавно после обучения в Республике Корея. Скоро отправляется на учебу в Корею еще группа ребят из семи человек.

Пройдет время, и сегодняшние ученики станут высококлассными специалистами по легковым автомобилям, сделанным на СП «Уздэуавто».

А. СОБИРОВ.

ДЕЛОВЫЕ КОНТАКТЫ

УСПЕХОМ ДВИЖЕТ ОПЫТ

Государственный фонд научно-технической информации при ГКНТ Узбекистана установил творческие и деловые контакты со многими зарубежными странами. Однако мир так ярок и огромен, а информация так многогранна, что было бы неверно ограничивать ее научно-техническими рамками. Деловые контакты дают еще один вид полезной информации — личные впечатления. К примеру, от недавней поездки в Германию.

В Германии очень серьезное отношение к растительности. Сажень, пока не окрепнут, поддерживаются подпорками, ежедневно опрыскиваются водой. Каждый из них и взрослые деревья на особом учете. Газоны орошаются такими же опрыскивателями, как у нас, только у них они установлены ниже уровня земли, поэтому не мешают косилкам. Скошенные травы с помощью механизмов спрессовываются в тюки, обвязываются и отправляются на откорм животных, а не сжигаются или не бросаются в мусор.

Оглянитесь вокруг, и вы заметите множество подтверждений. Сколько пропадает фруктов, овощей в садах и на полях! Или, к примеру, уборка и доставка хлопка, зерна. Не все удается убрать. А то, что убрано, теряется в колоссальных количествах в процессе доставки. Хлопок-сырец можно подбирать, а вот зерно — невозможно. Взгляните на дороги, и вы увидите по обочинам слой зерна! Даже птицам неохота клевать. Мелочь? Вряд ли.

Разница городов и сел Германии незначительна. Сельские дома двух- и трехэтажные. Дороги, коммуникации проложены так же аккуратно и прочно, как в городах, имеются предприятия по переработке сельскохозяйственных продуктов. Животноводство настолько развито, что если корова в сутки дает молока меньше сорока литров, ее отправляют на убой. Пастбища для скота обязательно ограждаются, поэтому у немцев нет проблем охраны других сельскохозяйственных от скота. Сельское хозяйство механизировано по последнему слову техники.

Не верите? Тогда загляните в подвальные помещения этажных домов. Найдется ли хоть один сухой, нормальный подвал?

В наших проблемах, связанных с мусором, можно написать целую поэму. А ведь это мелочь в разрезе рыночных отношений. Обратите внимание на отсутствие скамеек в парках и на аллеях Ташкента, на то, что улицы подметают в самые оживленные городские часы.

Все эти «мелочи» предстают перед вами во весь рост, когда увидите разумное решение аналогичных вопросов в зарубежных странах. Естественно возникает вопрос: а что же мешает нам? Стоит подумать. Видимо, это связано не только с организационными недостатками и плохим наследием прошлого. За пять лет самостоятельности в Узбекистане произошли большие сдвиги, изменения. Народ учится жить самостоятельно: каждый своим трудом, умом и способностями — не быть обузой для государства. Это рождает надежды на то, что и мы в скорейшем будущем научимся разумно решать мелочи жизни, разумно относиться ко всем вопросам и проблемам.

Настало время, когда умельцы и всякий, кто от души желает расцвет республики, смогут реализовать свои возможности. Сегодняшний день требует от них разработки и освоения новых технологий изготовления предметов ремесленничества, повышения своей квалификации. То же относится и к специалистам других отраслей народного хозяйства.

Неспособность ограничиться одними восхищениями в сфере производства и новых технологий за рубежом. Несмотря на то, что Германия всю нефть и газ, шельк, каракул, ошунь получает со стороны, является развитой страной. Почему? Потому что ее прогресс основан на промышленности, науке, технике, технологии и интеллектуальной собственности. Отсюда, что наша республика также пошла по этому пути.

Первым и важным решением стал Указ Президента И. А. Каримова от 18 февраля 1992 г. о создании Государственного комитета науки и техники Республики Узбекистан. Независимость внесла серьезные изменения в науку и технику — государство определило приоритетные направления.

В текущем году в мае генеральный директор Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС) господин Арпад Бош вручил Президенту И. А. Каримову золотую медаль организации. Этой высокой награды наш Президент удостоился за значительный вклад в развитие Узбекистана с ВОИС. Словом, мировой опыт, подкрепленный научно-техническим прогрессом, во многом определяет успех преобразований.

До сих пор у нас действует унаследованная от прежней системы схема: «дефицит — расточительство». Эти два понятия всегда шли рядом. К сожалению,

Н. МУМИНОВ, директор ГКНТИ ГКНТ Республики Узбекистан, доктор технических наук, профессор.

ОСЕННИЕ ЗАБОТЫ ЗЕМЛЕДЕЛЬЦЕВ

СРОКИ ПРОХОДЯТ, А ВРЕМЯ НЕ ЖДЕТ

Кашкадарьинская область — одна из крупнейших зерновых житниц Узбекистана. Из-за неблагоприятных погодных условий и ряда других причин в этом году область не смогла выполнить государственное задание по заготовке зерна.

В этом году кашкадарьинцы решили посеять зерновые на площади 335 тысяч гектаров, из которых 152 тысячи гектаров — поливные земли.

Известно, что одним из важнейших факторов получения высокого урожая зерна является своевременный и качественный сев. Однако нельзя сказать, что это важное агроэкономическое мероприятие в области повсеместно идет удовлетворительно. Оптимальные сроки сева проходят, а в Дехкана-

ЮНЕСКО И МОЛОДЕЖЬ

В республиканском фонде молодежи «Камолот» состоялась беседа за «круглым столом» темой которой было духовное совершенствование молодежи.

Участники «круглого стола» обсудили вопросы, связанные с ролью молодого поколения в нашем обществе, его проблемами, правами и задачами в условиях переходного периода.

В беседе приняли участие представители бюро ЮНЕСКО в Узбекистане, Олий Мажлиса, ряда министерств и ведомств, фондов и центров, средств массовой информации, студенты.

В ходе беседы отмечалось, что руководитель нашей республики Ислам Каримов в своем выступлении на 149-й сессии Исполнительного совета ЮНЕСКО особо подчеркнул важность сотрудничества Узбекистана с этой организацией в области мо-

лодежной политики. В программе ЮНЕСКО на период до 2000 года «молодежным» вопросам придается особое значение.

Выступивший на встрече руководитель бюро ЮНЕСКО Майкл Барри Лейн рассказал о деятельности этой авторитетной организации в нашей стране, ее планах на будущее. Он отметил,

что в Узбекистане молодежи, особенно студентам, уделяется большое внимание.

Участники «круглого стола» ознакомились с проектом декларации прав будущих поколений, подготовленным фондом «Камолот», одобрили планы проведения «круглых столов» на тему духовного совершенствования молодежи в регионах республики, идею организации клуба ЮНЕСКО при фонде «Камолот».

В беседе приняли участие представители бюро ЮНЕСКО в Узбекистане, Олий Мажлиса, ряда министерств и ведомств, фондов и центров, средств массовой информации, студенты.

А. ТАЙПАТОВ, корресп. УзА.

А. ТАЙПАТОВ, корресп. УзА.

РЕФОРМЫ В ДЕЙСТВИИ ПРОФЕССИИ ВСЯКИЕ ВАЖНЫ

Всего лишь недавно выпускники школ устремлялись в города в поисках какого-либо занятия, работы. Теперь же благодаря индустриализации села здесь открываются дополнительные рабочие места.

Скажите, кто не заинтересован, не залюбуется предметами узбекской национальной одежды, красочно украшенной национальным орнаментом, выполненным руками высококлассных мастеров? Тубетейки, чалпаны, позные платки, гобелены, расшитые шелковыми нитками. Сверкающие на солнце стальные ножи, летские кроветки — бешик, сундуки, гончарные изделия, выполненные потомственными мастерами и молодежью, всегда стояли и стоят в центре внимания руководителей района. Возможно, поэтому на сегодняшний день здесь трудятся около 420 мастеров-ремесленников разного профиля. А за прошлый год ряды их увеличилось еще на 200 человек.

В прошлом году создание цехов и малых предприятий открыло 960 рабочих мест. В нынешнем году постоянно работу получили еще 800 человек.

Служба в вооруженных силах для немецкой молодежи тоже обязательна. Срок службы — год. Солдат имеет право проводить каждые субботу и воскресенье у себя дома. Кто не хочет служить в вооруженных силах, свободно идет на альтернативную службу.

Можно еще рассмотреть немало нюансов из жизни Германии, к которым стоило бы присмотреться и нам. Ведь, несмотря на то, что независимость открыла широкий простор техническому прогрессу, предпринимательству, развитию рынка и общественных отношений, мелочные на первый взгляд вопросы, существенно влияют на крупные проблемы.

О. ШАДМОНАЛИЕВ.

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО «ФОТОН» РЕАЛИЗУЕТ СО СКЛАДА В ТАШКЕНТЕ ЭЛЕКТРОННУЮ ТЕХНИКУ ДЛЯ ВАШЕГО ДОМА

В том числе: современные телевизоры черно-белого изображения (д-50 см); малогабаритные приемники «Фотон-401» (два УКВ-диапазона: отечественный и евростандарт, встроенные часы-будильник, питание от элементов А-316 или от сети через адаптер напряжения); электрические фонари АН-0-001 со встроенным зарядным устройством; термометры электронные

«Интеграл ЭТ-01» для измерения температуры тела человека (взамен ртутного, экологически безопасные).



По вопросам приобретения обращаться по адресу: Ташкент, ул. Мовароуннахр, 13. Телефоны: (3712) 36-07-71, 33-56-16, 36-01-16. Магазин «Нур»: 36-01-15.

Advertisement for 'Firma Vostok LTD' (Фирма 'Восток ЛТД') featuring various electronic products like televisions, radios, and other household appliances. Contact information includes phone numbers (372-22) 4-19-76, 4-14-81 and 3-12-63, and a teletype number 319123 ШАРК.

Утерянную чековую книжку аудиторской фирмы «Хисоб ва аудит» за N 279876-900 считать недействительной.



ДНИ КУЛЬТУРЫ ФРГ В УЗБЕКИСТАНЕ

Выступая на открытии выставки от германской стороны, Чрезвычайный и Полномочный Посол ФРГ в Узбекистане г-н Райнхарт Биндзайль выразил глубокое удовлетворение тем сердечным приемом, который был оказан организаторам и участникам Дней на узбекской земле.

РАДОСТЬ ВСТРЕЧ С ИСКУССТВОМ ДРУЗЕЙ

Выставка работ Кэт Колльвиц (графика и пластика), открывшаяся в Государственном музее искусств Узбекистана, стала завершающим аккордом Дней культуры Федеративной Республики Германия, проводившихся у нас в стране с начала октября.

Выставка работ Кэт Колльвиц (графика и пластика), открывшаяся в Государственном музее искусств Узбекистана, стала завершающим аккордом Дней культуры Федеративной Республики Германия, проводившихся у нас в стране с начала октября.

Выставка работ Кэт Колльвиц (графика и пластика), открывшаяся в Государственном музее искусств Узбекистана, стала завершающим аккордом Дней культуры Федеративной Республики Германия, проводившихся у нас в стране с начала октября.

Выставка работ Кэт Колльвиц (графика и пластика), открывшаяся в Государственном музее искусств Узбекистана, стала завершающим аккордом Дней культуры Федеративной Республики Германия, проводившихся у нас в стране с начала октября.

Выставка работ Кэт Колльвиц (графика и пластика), открывшаяся в Государственном музее искусств Узбекистана, стала завершающим аккордом Дней культуры Федеративной Республики Германия, проводившихся у нас в стране с начала октября.



МИР ТВОРЧЕСТВА

КОМПОЗИТОРСКИЕ ДЕБЮТЫ

В малом зале Ташкентской государственной консерватории им. М. Ашрафи прошел концерт из произведений студентов класса композиции заслуженного деятеля искусств Узбекистана профессора Ф.М. Янов-Яновского.

Феликс Маркович Янов-Яновский — известный в нашей стране и за рубежом композитор, педагог, работающий в консерватории вот уже 35 лет. И поэтому концерт из произведений его учеников вызвал большой интерес.

Зрелостью отмечено произведение П. Медюляновой «Музыка humana» («Музыка души»), написанное для баритона и камерного ансамбля. Но особый успех у публики имела своего рода «музыкальная шутка» В. Ризаева — сказка «Репка» для чтеца, скрипки, кларнета, валторны.

Добавим, что все ученики Янов-Яновского работают в самых различных музыкальных жанрах инструментальной, вокальной, оперной, симфонической и эстрадной музыки. Ибо, как часто повторяет на уроках их педагог: «профессионал должен уметь все».

Обратили на себя внимание следующие работы молодых композиторов: А. Байдо «Игры вселенной» для флейты и фортепиано, М. Буровой — «Найти» для гобоя и фортепиано (написанные на восточные мотивы), П. Медюляновой — две мини-симфонии для струнного квартета, выполненные в современной технике с учетом специфических особенностей инструментов. Из вокальной музыки выделены два романа для голоса и фортепиано А. Байдо (на стихи С. Есенина и самого автора), пленявшие своей искренностью и теплотой. Прозвучали и собственно инструментальные сочинения — «Танго и Румба» для гитары В. Ризаева.

Композиторские дебюты со стоялись. Несмотря на общую принадлежность к современной музыке, чувствовалось, что у каждого автора свой взгляд на музыкальные ценности, свой подход к творчеству.

«Нет такого понятия «современные и несомненные сред-ства», есть современное и несо-временное отношение к этим средствам», — говорит Феликс Маркович своим ученикам. И поощряет творческую инициа-тиву молодых в подходе к лю-бым выразительным приемам, но с позиций современных тен-денций.

ХОЗЯЮШКАМ

КАПУСТА — НА ЛЮБОЙ ВКУС

На дворе — ноябрь. Настало время засолки капусты. Она принадлежит к большой группе овощных растений, отличающихся друг от друга листьями, стеблями, а так же плодами и семенами: белокочанная, краснокочанная, цветная, брокольская, соевская, кольраби. Использовать ее можно в пищевом рационе в течение всего года.

КАПУСТА ЛЮБИТЕЛЬСКАЯ

Крепкий кочан капусты нарезать крупными кусками. Между листовыми проложить тонкие кусочки чеснока, а боков и сверху проложить крупные ломтики сырой свеклы и залить рассолом.

КАПУСТА КВАШЕНАЯ

Кочаны капусты очистить от зеленых и поврежденных листьев, вырезать черешки и шинковать на стружку.

КАПУСТА ПЕКИНСКАЯ СОЛЕНАЯ С ПРИПРАВКОЙ

Капусту нарезать вдоль пополам, очень большие по размеру кочаны — на 4 части, вымачивать в насыщенном соевом растворе (на 1 л. воды — 100 г соли) 2-3 дня, уложить в эмалированную посуду и оставить в теплом месте под прессом на 2-3 дня.

КОЧАНЧИК ФАРШИРОВАННЫЙ

Рыхлые небольшие кочанчики нарезать на 4 части, обдать крутым кипятком и в остывшую капусту между листочками проложить кусочки яблок и моркови, корни петрушки и, если есть, домашние заготовки сливы и груши.

КАПУСТА КВАШЕНАЯ

Кочаны капусты очистить от зеленых и поврежденных листьев, вырезать черешки и шинковать на стружку.

КАПУСТА КВАШЕНАЯ

Кочаны капусты очистить от зеленых и поврежденных листьев, вырезать черешки и шинковать на стружку.

КАПУСТА КВАШЕНАЯ

Кочаны капусты очистить от зеленых и поврежденных листьев, вырезать черешки и шинковать на стружку.

КАПУСТА КВАШЕНАЯ

Кочаны капусты очистить от зеленых и поврежденных листьев, вырезать черешки и шинковать на стружку.

СПОРТ

СПАРТАКИАДНЫЙ МАРШ В ЧЕСТЬ ЮБИЛЕЯ

Турниром хоккеистов в Бухаре завершилась спартакиада Узбекистана, посвященная пятой годовщине независимости страны

И таких примеров можно привести немало. Обширная программа спартакиады была продумана таким образом, чтобы стимулировать развитие ряда видов, прежде всего спортивных игр, поскольку они реально обеспечивают массовость занимающихся.

Во всех областях и Каракалпакстане к спартакиаде отнеслись с должным вниманием как в плане подготовки своих команд, их экипировки, так и по приему соревнований и себя, реконструкции и ремонту спортивных арен, оснащению их современным инвентарем.

За эту работу огромное спасибо всем в ней участвовавшим, начиная от хокимов.

Надо сказать, что даже ведущие наши спортсмены, готовившиеся к Олимпийским играм, не отнеслись к республиканской спартакиаде как к чему-то второстепенному.

Например, на гимнастическом почете шло увлекательное соперничество олимпийской чемпионки 1992 года ташкентки Оксаны Чусовой и юной «звездочки» из Андижана Анастасии Дзюндзюк.

Мужской чемпионат Узбекистана по волейболу 1997 года, который пройдет в пять туров и завершится будущей весной, на прошлой неделе взял старт в Чирчике.

В отлично подготовленном к соревнованиям зале танкового училища собрались самаркандский клуб «Кинап-Динамо», наманганский «Автомотор», навоийская «Виктория», ЦСКА, кокандский «Автомобиль» и два ташкентских СКИФа — мужской и женский.

Представительницы прекрасного пола были допущены к играм (естественно, вне конкурса) по причине весьма прозаической: являя собой практически спортивную инсти-туту физкультуры не имеют ни достаточной игровой «практики», ни серьезной конкуренции со стороны соперниц. Так, в сентябре на Кубке в Навоии противостоили всего две команды — хозяйка и готовившаяся к чемпионату мира сре-

СПОРТ

СПАРТАКИАДНЫЙ МАРШ В ЧЕСТЬ ЮБИЛЕЯ

Турниром хоккеистов в Бухаре завершилась спартакиада Узбекистана, посвященная пятой годовщине независимости страны

И таких примеров можно привести немало. Обширная программа спартакиады была продумана таким образом, чтобы стимулировать развитие ряда видов, прежде всего спортивных игр, поскольку они реально обеспечивают массовость занимающихся.

Во всех областях и Каракалпакстане к спартакиаде отнеслись с должным вниманием как в плане подготовки своих команд, их экипировки, так и по приему соревнований и себя, реконструкции и ремонту спортивных арен, оснащению их современным инвентарем.

За эту работу огромное спасибо всем в ней участвовавшим, начиная от хокимов.

Надо сказать, что даже ведущие наши спортсмены, готовившиеся к Олимпийским играм, не отнеслись к республиканской спартакиаде как к чему-то второстепенному.

Например, на гимнастическом почете шло увлекательное соперничество олимпийской чемпионки 1992 года ташкентки Оксаны Чусовой и юной «звездочки» из Андижана Анастасии Дзюндзюк.

Мужской чемпионат Узбекистана по волейболу 1997 года, который пройдет в пять туров и завершится будущей весной, на прошлой неделе взял старт в Чирчике.

В отлично подготовленном к соревнованиям зале танкового училища собрались самаркандский клуб «Кинап-Динамо», наманганский «Автомотор», навоийская «Виктория», ЦСКА, кокандский «Автомобиль» и два ташкентских СКИФа — мужской и женский.

Представительницы прекрасного пола были допущены к играм (естественно, вне конкурса) по причине весьма прозаической: являя собой практически спортивную инсти-туту физкультуры не имеют ни достаточной игровой «практики», ни серьезной конкуренции со стороны соперниц. Так, в сентябре на Кубке в Навоии противостоили всего две команды — хозяйка и готовившаяся к чемпионату мира сре-

РАЗГОН В СЕЗОН ПРЕДСТОЯЩИЙ

На календаре у волейболистов уже 1997 год

третье место делят сразу три клуба, взаимно «обидевшие» один другого: СКИФ выиграл у ЦСКА — 3:1, «Виктория» — у СКИФа — 3:0, а ЦСКА в пятисетовом поединке у «Виктории».

Навоийцы, еще недавно уверенно диктовавшие соперникам свою волю, нынче выглядели послабее в силу ряда причин. Во-первых, сразу у четырех волейболистов закончились контракты с клубом. Правда, на их место «Виктория» пригласила (что разрешено Положением о чемпионате) двух легионеров из Ка-

СПОРТ

СПАРТАКИАДНЫЙ МАРШ В ЧЕСТЬ ЮБИЛЕЯ

Турниром хоккеистов в Бухаре завершилась спартакиада Узбекистана, посвященная пятой годовщине независимости страны

И таких примеров можно привести немало. Обширная программа спартакиады была продумана таким образом, чтобы стимулировать развитие ряда видов, прежде всего спортивных игр, поскольку они реально обеспечивают массовость занимающихся.

Во всех областях и Каракалпакстане к спартакиаде отнеслись с должным вниманием как в плане подготовки своих команд, их экипировки, так и по приему соревнований и себя, реконструкции и ремонту спортивных арен, оснащению их современным инвентарем.

За эту работу огромное спасибо всем в ней участвовавшим, начиная от хокимов.

Надо сказать, что даже ведущие наши спортсмены, готовившиеся к Олимпийским играм, не отнеслись к республиканской спартакиаде как к чему-то второстепенному.

Например, на гимнастическом почете шло увлекательное соперничество олимпийской чемпионки 1992 года ташкентки Оксаны Чусовой и юной «звездочки» из Андижана Анастасии Дзюндзюк.

Мужской чемпионат Узбекистана по волейболу 1997 года, который пройдет в пять туров и завершится будущей весной, на прошлой неделе взял старт в Чирчике.

В отлично подготовленном к соревнованиям зале танкового училища собрались самаркандский клуб «Кинап-Динамо», наманганский «Автомотор», навоийская «Виктория», ЦСКА, кокандский «Автомобиль» и два ташкентских СКИФа — мужской и женский.

Представительницы прекрасного пола были допущены к играм (естественно, вне конкурса) по причине весьма прозаической: являя собой практически спортивную инсти-туту физкультуры не имеют ни достаточной игровой «практики», ни серьезной конкуренции со стороны соперниц. Так, в сентябре на Кубке в Навоии противостоили всего две команды — хозяйка и готовившаяся к чемпионату мира сре-

РАЗГОН В СЕЗОН ПРЕДСТОЯЩИЙ

На календаре у волейболистов уже 1997 год

третье место делят сразу три клуба, взаимно «обидевшие» один другого: СКИФ выиграл у ЦСКА — 3:1, «Виктория» — у СКИФа — 3:0, а ЦСКА в пятисетовом поединке у «Виктории».

Навоийцы, еще недавно уверенно диктовавшие соперникам свою волю, нынче выглядели послабее в силу ряда причин. Во-первых, сразу у четырех волейболистов закончились контракты с клубом. Правда, на их место «Виктория» пригласила (что разрешено Положением о чемпионате) двух легионеров из Ка-



НАРОДНОЕ СЛОВО ХАЛҚ СЎЗИ

УЧРЕДИТЕЛИ: Совет (Кенган) Олий Мажлиси Республики Узбекистан и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор Анвар ДЖУРАБАЕВ

Регистрационный № 0002. Индекс 64610. Заказ Г-0645. Объем 2 печ. л. Способ печати офсетный. Формат А-2. Тираж 13.944

Адрес: 700000, Ташкент, ГСП, ул. Матбуотчилар, 19. Телефон для справок — 36-09-67. Отдел рекламы: тел., факс — 36-09-25

Дежурный редактор Н. СЕКРЕТ. Журный редактор С. ДАНИЛОВ. Старший корректор И. КАСИЛОВА.